

# 中国经济稳中求进节奏良好

—访日本国际贸易投资研究所首席研究员江原规由

本报驻东京记者 苏海河

## 访谈

中国一季度经济数据发布后，日本著名经济专家、国际贸易投资研究所首席研究员江原规由在接受《经济日报》记者采访时表示，回顾过去3年的中国第一季度经济增长，2014年为7.4%、2015年为7.0%、2016年为6.7%，今年一季度6.9%的成绩可以说实现了稳中有进的发展战略。

江原规由认为，第三产业在中国经济产业结构中的地位更加巩固，消费对GDP增长的拉动作用更加明显。“这是甩掉肥肉、强化肌肉的健身运动”。他认为，中国

正在推进供给侧结构性改革，“三去一降一补”的“三去一降”就是甩掉肥肉，“一补”则是强筋健骨。其成果未来将体现在中国正积极推进的新型城镇化、工业化、农业现代化和信息化过程中。特别是世界主要经济体依然面临下行压力和不确定性的情况下，中国6.9%的增速为世界经济带来了乐观前景。

在对外经济方面，江原规由认为，虽然中国对外贸易同比增长21.8%，实现了快速复苏，但国际贸易保护主义和反自由化倾向抬头仍令人担忧。同时，也应该看到支持并参加“一带一路”建设的国家和国际组织不断增加，可以预测今后中国同“一带

一路”沿线国家的贸易将扎实增长。江原规由表示，日本经济界最为关注的是今后如何推进国际产能合作。如今，中国已成为资本净出口国，预计今后对外投资将成为拉动中国经济的重要引擎。为此，作为中国企业的新型对外投资形态，国际产能合作不仅为中国企业，也将为外国企业提供重要商机。一季度各领域的成绩充分证明了这一点。

江原规由告诉记者，如何看待政府与社会资本的合作，是其观察中国经济的新视角。因为，在以公共投资为中心的大型项目中，政府与社会资本合作正以前所未有的规模展开，这

种合作方式将来可能在“一带一路”沿线国家推广，并且为外资的参与提供机会。它与国际产能合作一样，不仅给外资企业带来巨大商机，也提供了国际经济合作交流的新平台。

就中日经济合作如何发展，江原规由表示，应该在“一带一路”建设的相关项目中加强中日两国的经济合作关系，特别是加强国际产能合作。他认为，已经在中国投资发展的日本企业应该深化与中国企业的合作，通过国际产能合作开拓国际市场，从而深度介入“一带一路”建设，这对今后两国经济关系的实质性发展将发挥极其重要的作用。

IMF发布报告称

## 全球金融稳定状况有所改善

据新华社华盛顿4月19日电（记者江宇娟）国际货币基金组织（IMF）19日表示，自去年10月以来，全球金融稳定状况持续改善，但全球政治和政策不确定性增加，对金融稳定构成新的威胁。

IMF在当天发布的《全球金融稳定报告》中说，如果美国的税改和放松监管等措施没有达到预期效果，市场风险溢价和波动性可能会大幅上升，从而破坏金融稳定。

报告指出，在美国，能源、房地产、公共事业等企业杠杆率过高。减税有助于这些企业改善现金流，但也可能促使它们承担更多财务风险，导致其杠杆率进一步攀升。在全球风险溢价上升的背景下，杠杆率增加将威胁金融稳定。

报告认为，尽管新兴经济体提高了抗风险能力，但一旦市场情绪逆转或部分国家采取保护主义政策，新兴经济体将再次面临资本流出、增长前景受损的风险。

报告还指出，欧洲银行业过度扩张是导致其目前资产收益率低等问题的主要原因之一。利润低下、不良贷款上升等问题交织在一起，将可能再次引发系统性风险。

IMF呼吁各国调整政策组合以促进长期、更强劲的包容性增长，同时避免采取“向内看”的保护主义政策。

## 美联储褐皮书显示

## 美国经济继续温和增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道：美国联邦储备委员会最新发布的本年度第三份全国经济形势调查报告（即“褐皮书”）显示，从2月18日至4月10日这段时间，美国各地区经济活动继续温和增长，在劳动力需求强劲的背景下，工资普遍出现温和上涨，企业对经济前景表示乐观，但消费开支喜忧参半。

美联储下属的12家地区储备银行管辖的区域中，经济活动继续温和扩张，增速“缓和”与“温和”各占一半。不同经济部门之间增速差别明显。制造业活动继续温和扩张；汽车消费保持强劲，但非汽车类消费有所放缓；房地产市场仍保持强劲势头。

报告显示，就业继续温和上涨，企业对劳动力需求仍然强劲。受访企业预计未来半年内对劳动力的需求将继续增长，工资也将保持温和上涨势头。亚特兰大地区企业表示，他们仍“难以找到、聘用和保留高素质人才，特别是熟练的技术工种，销售、金融、资讯科技等岗位也有同样问题。”尽管3月份就业增长放缓，但美国失业率降至近十年最低的4.5%，新增就业岗位数量继续超过适龄劳动人口的增长。

报告显示，通胀水平上涨趋于缓和，从整体上说，物价小幅上涨，这与最近的通胀数据吻合。多数企业预计，未来几个月物价上涨将是温和且适度的。尽管如此，美联储内部在通胀将以多快的速度上升以及这种上升趋势是否可持续下去的问题上仍然存在分歧。

## 报告显示

## 德成为全球第二大最具吸引力投资地

新华社柏林4月19日电（记者朱晟 乔继红）业内领先的管理咨询公司科尔尼19日公布的全球投资地吸引力调查报告显示，英国“脱欧”为德国带来吸引外资机会，德国成为全球第二大最吸引外国企业的投资地。

整体排名中，美国连续五年蝉联第一，德国首次跻身该榜单第二，中国在连续四年蝉联第二名后下滑一位至第三，英国排名第四。

报告显示，英国“脱欧”使得德国成为全球企业特别关注的一个投资地，依据科尔尼“外国直接投资信心指数”排行榜，2015年和2016年德国的排名分别是第五和第四。

“外国直接投资信心指数”是科尔尼对全球知名企业管理层开展的一项年度调查。

德国联邦外贸与投资署总经理本诺·邦泽表示，越来越多的企业青睐德国作为投资地。德国的优势显而易见，德国拥有强大的经济增长力、稳定的政治环境和透明的法规，同时也受益于连接全球最大的单一市场。

## “中国造”阿尔及尔新航站楼进展顺利



这是4月18日在阿尔及利亚首都阿尔及尔拍摄的机场新航站楼施工现场。

由中国建筑工程总公司阿尔及利亚分公司承建的阿尔及尔机场新航站楼项目进展顺利。该项目2014年底开工，预计2018年完工。新航站楼设计年旅客吞吐量为1000万人次，具备国际民航协会A级标准，建成后将成为北非地区的航空枢纽。

新华社发

## 中国诗画“绽放”联合国

本报驻日内瓦记者 陈 建



来自浙江的茶文化展示吸引了不少观众前来交流讨论。

陈 建摄

应该推崇多元文化，学习中文无疑有助于世界了解中华文明乃至东方文化。”

近年来，随着中国国际影响的不断扩大，联合国范围内也不断掀起“中文热”。据联合国介绍，自20世纪70年代中文被确定为联合国的工作语言以来，中文在联合国受重视的程度比以往有了大幅提升。联合国中文网站和电台正在吸引越来越多人的关注，联合国中文微博已拥有数百万粉丝。联合国内部每年还面向员工开设中文语言课程，并向员工提供书法课教学。在联合国，人们能

越来越多地遇到会说中国话、会写中国字、热爱中华文化的联合国职员和外交官。

“联合国中文日”以中文为载体，为世界不同语言和族群的人们构建起一座友好交流的桥梁。自2010年以来，每年4月份中国均在万国宫举办不同主题的中国文化展，展现中国多元文化魅力。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表马朝旭大使说：“希望通过这次活动，我们能够增进彼此的了解和友谊，为促进人类文明交流互鉴、世界的和平与发展、构建人类命运共同体注入新的动力。”

## 北京—东京论坛12月份将办

本报讯 记者李春霞报道：“北京—东京论坛”中日高层磋商会议日前在北京举行。经双方共同协商决定，第十三届“北京—东京论坛”将于12月份在北京举办。

据悉，第十三届“北京—东京论坛”将由中日邦交正常化45周年为契机，围绕“共建更加开放的世界经济秩序与维护亚洲和平”这一主题，就中日两国互信互利、相互理解、深化交流等话题展开讨论。论坛将设双边政治与外交、经贸、安全、媒体等分论坛，同时在“北京—东京论坛”框架下推动建立安全保障常设对话机制。此外，双方将围绕中日关系在中日两国继续开展民意调查，进一步改进民调工作，并在论坛召开前夕发布调查结果。

## 中国—阿曼产业园启动

据新华社阿曼杜库姆4月19日电（记者杨元勇）中国—阿曼（杜库姆）产业园19日举行奠基典礼和企业入驻签约仪式，标志着中阿双方在产能合作方面迈出了重要一步。

宁夏回族自治区副主席王和山在仪式上表示，中国提出的“一带一路”倡议得到古丝绸之路沿线国家的普遍欢迎。阿拉伯世界位于中西方交汇地，是中国建设“一带一路”的天然和重要伙伴，中阿合作将带来互利共赢的结果。

中国—阿曼产业园位于阿曼杜库姆经济特区内，占地面积11.72平方公里，拟建项目规划总投资670亿元人民币，包括石油化工、建筑材料、电子商务等9个领域，目的是促进中阿两国产能合作。

## 中比旅游包机项目恢复

本报布鲁塞尔电 记者陈博报道：日前，满载300名中国游客的旅游包机降落在比利时列日机场，此前中断近6个月的中比包机旅游项目重新启动。

据悉，此架旅游包机由俄罗斯VIM航空公司承运，自西安起飞，中途经停莫斯科。比利时身处西欧“十字路口”，交通条件便利，得益于欧盟申根政策，持比利时签证的游客可便捷前往周边其他欧盟国家。

比利时政府近年来高度重视吸引中国游客，致力于为中国游客打造“个性化”旅游服务与路线。当地媒体认为，恢复中国游客包机不仅有利于列日与瓦隆大区的旅游业发展，同时有益于比利时经济。

根据计划，菲律宾政府将在2017年到2022年的六年间投资8.4万亿比索进行基础设施建设，目前已经开工或正在筹

## 菲律宾推出“大建特建”基础设施建设计划

6年内将投资8.4万亿比索

备的项目超过30个，涵盖道路、桥梁、机场、铁路、港口、防洪设施等各个领域。

菲财部长卡洛斯·多明格斯表示，过去数十年菲律宾忽视了基础设施建设，而邻国却在大兴土木，这使菲律宾失去了国际竞争力。作为一个岛国，菲律宾落后的基础设施使各岛之间的货物运输成本居高不下，推高了粮食、能源和原材料价格，使制造业投资者望而却步。

据菲律宾预算与管理部介绍，2017年年菲政府基础设施建设投资额将占其国

内生产总值的5.3%，到2022年这一比例将会提升至7.4%。过去50年，这一比例仅为2.6%。

菲政府预测，巨额基础设施投资将有效刺激经济，使国内生产总值在未来几年内维持约7%的增长，同时平均每年为菲律宾增加100万个就业岗位。

多明格斯透露，政府用于基础设施建设的资金主要来源于三部分：政府税收、外国政府开发援助和商业贷款。

菲律宾总统杜特尔特重视发展经济，去年6月上任后推出了“10点社会经济议程”。

## 欧日贸易抱团取暖前景难料

陈 博

的框架内，尽早达成自由贸易协定。安倍则对此回应称，日本高度重视发展对欧盟和美国的贸易合作，希望向世界展现自由贸易的榜样性。

如果说，容克与安倍的表态“不点名”地表达了对美国贸易保护主张的担忧，欧盟委员会负责贸易事务的委员马尔姆斯特罗姆相关表态就更加直接。她认为，欧美贸易对话已经陷入了“深度冻结”状态。

欧盟亚洲研究所成员莫尼认为，欧美TTIP谈判前景悲观，未来双方即使能够达成协议，其具体内容估计也会与此前相差甚远。美国在贸易问题上的态度捉摸不定，这迫使欧盟不得不在自己全球贸易安排中加速充实“B计划”。

欧日何以在贸易问题上“抱团取暖”？这主要还是源于双方各自面对的现实境遇。欧元区经济的弱复苏态势近来虽有逐

渐好转之势，但深层次弊病犹在。在去年英国脱欧公投后，欧洲经济进一步受到政治不确定因素影响，经济增长重回乐观轨道依然任重道远。乍暖还寒的经济增长态势与民粹主义泛滥，使得欧盟对外贸易政策一方面加速了全球布局，另一方面却凸显出“两面性”。

日本在特朗普时代极力想稳固美日关系，但安倍政府在频频向美高调示好却仍然被特朗普炮轰操纵汇率后，也不得不面对现实，转向更加务实的外贸合作策略。此前，安倍政府快速跟进欧美，在承认中国市场经济地位问题上“耍赖”，完成了选边站队动作。因此，对于中国快速崛起十分焦虑的安倍，为抓紧拉拢欧洲，更多显现出了一种政治姿态。其实，在安倍访欧期间，就有当地媒

体评论“日本首相访欧之旅是政治意图

大于经济动因”。有分析认为，欧日双方当前都在为“美国优先”头疼，日本希望凸显日欧价值观的一致，积极拉拢欧盟介入亚太事务，进而实现自身的政治“小九九”；欧盟则希望能够联合日本，共同抗击贸易保护主义。

不过，抱团取暖的背后也有可能是“同床异梦”。当前，欧日在贸易谈判领域依然面临重重阻碍，欧盟贸易官员对日本“表态积极、谈判强硬”的策略亦是无可奈何。此外，欧盟即使因经贸考虑介入亚太事务，也会尽力避免在涉华议题上选边站队。一方面，安倍政府可能高估了自己在亚太地区的政治经济影响力；另一方面，在可以预见的未来，欧盟外交与贸易政策仍将趋于务实，日本寄望于通过拉拢欧洲“制华”的政治意图只能说是不得人心。

## 世经述评

近来，欧盟与日本在贸易问题上互动频繁。为加速推动欧日经济伙伴关系协定（EPA），日本首相安倍晋三近期到访布鲁塞尔，与欧盟领导人会晤。此前，欧日分别在TTIP与TPP问题上被美国“放了鸽子”，相似的境遇，让欧日在贸易问题上开始抱团取暖。不过，安倍晋三急于在欧日合作中“夹带私货”的习惯却很难让人相信“抱团取暖”不会变成“同床异梦”。贸易保护主义正成为全球经济增长的新隐患，欧日对美国“老大哥”在贸易问题上的表态亦颇有微词。欧盟委员会主席容克在会见安倍时表示，欧盟拒绝孤立主义，希望欧日双方能够在基于自由、公正、合规

本版编辑 徐 背